

عربی علوم و فنون

اور جدید ملواری ادب

شیم اکبر انصاری

علم و ادب کا سرمایہ رکھنے والی قوم محمد جہاں جاتی ہیں وہاں اپنے علم و اثرات، ثقافت کے تقاضے اور تہذیب و تمدن کے ایسے روشن منار سے بھگڑ جاتی ہیں جن سے دنیا بھر میں بنائی جانے لگی ہے۔ اس طرح عرب قوم اگر ایک طرف محنت و شجاعت، ہمت و استقلال اور معروضات کی پختگی تھی تو دوسری طرف علوم و فنون، حکمت و معرفت اور تہذیب و تمدن کی عظیم دولت سے انہماک بھی تھی، اس قوم نے جن جن مقامات پر فتح و نصرت کے بھٹے گاڑے وہاں علوم و فنون کے دریا بھی بہا دیئے۔ چنانچہ اپنی فتوحات کے دائرہ کو وسیع کرتے ہوئے عربوں نے جہاں نہ گزر سکی فتح کیا تو اسے عربی ثقافت اور علوم و فنون کا مرکز بنا دیا۔ اور پھر یورپ نے دل کھول کر اس گہوارۂ علم سے استفادہ کیا یورپ قرون وسطیٰ میں زمرق فلسفہ و ادب بلکہ دیگر تمام علوم و فنون میں عربوں سے بہت پیچھے تھا۔ لیکن عربوں کے انہیں ذخیروں سے استفادہ کر کے تادمہ اپنا سرفلسفہ اور ادب کے میدان میں بھی بٹھ کر رہا ہے۔ اور اس سے بھی زیادہ کہ اسے علم و فضل کے میدان میں دنیا کی قیادت کا عزم بھی ہو گیا ہے۔ حالانکہ حقیقہً مطالعہ کرنے والوں اور اصحابِ علم سے یہ بات بلاشبہ نہیں کہ انے بیشتر علوم عربوں کے لئے ہی تیار ہوئے تھے۔ یہاں تک کہ فلسفہ، منطق، کیمیا اور دیگر علوم عربوں یا ایرانیوں کے لایزال سرمایہ تھے۔ اور انہیں تفسیر، صنعت، تجارت، ماٹریز تمام علوم و فنون کے وسیلے سے

ہیں۔

اب یورپ کو قدیم یونانی فلسفہ کے مددگاروں سے علم حاصل کرنا پڑا۔

مختلف فلسفہ کے فلسفیوں میں مستقل بہت سے پہلے یورپ پر تانی فلسفہ سے باطنی آگاہی تھا، اس طرح یورپ کو دنیا اسلام سے متعارف کانہ میں اندلس اور عقیدہ کے طہار کا بہت بڑا ہتھیار ہے، عقیدہ نے یورپوں کے ۱۲۰ سالہ دور حکومت میں علم و فضل کا گہوارا دیا ہے اپنے علم و فنون کی بارش سے پورے یورپ کو خوب خوب سمیٹا دیا اور یہی اس کا تیش علم و ادب کی ترقی ہے جس نے آج تک یورپ کا فضا کو سطر کر رکھا ہے۔

خود نذر ماضی بادشاہوں نے عرب طہار اور دوسرے مترجمین کی مدد سے بہت سی عربی کتابوں کا لاطینی زبانوں میں ترجمہ کروایا، چنانچہ جو ہر تانی نے فلسفہ میں مشہور وہ جغرافیائی ابو جہاد شہر بن اللادسی کو پورے آباد علاقوں کا عربی زبان میں مفروضہ تیار کرنے کا کام سپرد کیا تھا۔

اندلس اور عقیدہ کے علاوہ صلیبی جنگوں کے زمانے میں یورپ کو مصر، صومالیہ اور فلسطین نے بھی تہذیب و تمدن کے بہت سے خزانے دیئے ہیں۔

یورپ عربی حضارت اور ثقافت سے بہت متاثر ہوا ہے اس کا موجودہ دور میں پورا طرز انما زہ نگا نامشکل ہے۔ اس کے کئی وجوہات ہیں۔ ایک تو یہ کہ یورپ کی تاریخ میں قرون وسطیٰ کا زمانہ ایسا مومن و خوش کن تاریخ تھا کہ اس طرح اس کا اصل حقیقت کا پتہ لگانا ہی مشکل ہو گیا ہے۔ دوسرے یہ کہ اندلس میں مسلمانوں اور عیسائیوں کے وہ جہاں ایک ٹولیں جنگ کے بعد جب اسلامی حکومت کا خاتمہ ہوا تو وہاں کی ثقافتوں کے خلاف نفرت و تعصب اور بغض اور ملکہ زبردستی اور طرح مسمی ہو گئی تھی، ماورے میں نے لڑی اثرات کو نیست و نابود کرنے میں کوئی کسر نہ بھاری۔

اندلسی دور بہت اہم اور ناقص قریب ہے وہ پیکر یورپ نے ہمیشہ دوسرے ملک کے ساتھ ساتھ لڑائی کر رہی ہے، یورپ کے تمام سر زمین پر آج بھی یہ لڑائی جاری ہے۔

چھوڑا ہے۔ جسے ثابت کرنے کے لئے عکس دلیل یا اثر بان کا مروت نہیں۔ جو وہی سب سے پہلے
 و طین زبانون میں منتقل کیا جانا اس کا ایک حق ثبوت ہے اس لئے ایسے ہی مروت کو سب سے پہلے
 اور ڈانٹنے کے بہت سے اشعار میں کافی حد تک مشابہت پائی جاتی ہے۔ اس کے لئے اس کا
 کتاب رسالہ الفخران اور کویڈ یا مقصد میں بھی بہت سی جگہوں پر ہم خیال پالا جلا ہے
 مثال کے طور پر مالوی شاعر۔ ڈانٹے، بہنم میں اپنے گشت کے دوران چند اشعار یعنی شعراء کے
 ملاقات کرتا ہے۔ حضرت سح کی مروت سے پہلے ہی رچے تھے۔ ٹھیک اسی طرح اس میں
 کہ ابو العلاء العری امرو القیس، نابغہ اور دیگر جاہلی شعراء سے بہنم میں ملاقات کرتا ہے
 اسی طرح یورپ کی شاعری میں اگر کہیں قافیہ کا استعمال نظر آتا ہے تو بھی عربی کی
 کی نقل ہے کیونکہ قدیم یورپی شاعری اور خصوصاً یونانی اور لاطینی زبانوں کی شاعری میں
 قافیہ جبری اور وزن کا برقرار رکھنا سب سے ہی مفقود ہے، عربی شاعری کی اصناف میں
 نظموں، قوی تراویں، قصوں اور گانوں نے اپنے اثرات اور بھی زیادہ چھوڑے ہیں کیونکہ
 اندلس کے اہل طرب یورپ کے شہروں میں جاتے اور موسیقی کے آلات ان کے ساتھ ہوتے
 جہاں جاتے محفلیں جم جاتیں اور ہر طرف ان کے گانوں کا چرچا ہو جاتا ان کی موسیقی کا دھوم
 پچ جاتی، زبان کی شیرینی، چنگ و رباب کا دھن لوگوں کو اپنا سر دھنے پر مجبور کر دیتے اسی کے
 نتیجے میں گیارہویں اور بارہویں صدی میں یورپ میں پیدا ہونے والے شعراء میں ایک گرو گیا
 بھی تھا جو اشعار کو لاکر پڑھا کرتا تھا، اور ان کے پڑھنے کا طریقہ عربوں کے لیے سے بہت
 کچھ ملتا جلتا تھا۔ ان شعراء کو یورپ میں شعراء طروبادورز کہا جاتا تھا لفظ طروبادور کے بارے
 میں مستشرق ریمبراک خیال ہے کہ یہ لفظ عربی کے لفظ طرب سے مشتق ہے یہ شعراء طروبادور
 تراویسے اشعار کہتے تھے جو موسیقی کے کام سے نیب سے تعلق ہوتے ہی یورپی شاعری
 کی اہم صنف ہے شعراء طروبادور کے اشعار امراضان و قوافی اندلس کے قوی تراوی
 سے بہت حد تک مشابہ ہوتے تھے جو ایک عرصہ تک اسپین میں معروف رہے۔